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Celostátní kolo Soutěže mladých chova-
telů se letos konalo na Střední škole
zemědělské v Olomouci. Ve středu 2. 8.
jsme s naší dvanáctičlennou skupinou
dětí odjeli do Olomouce. Děti dopro-
vázeli Martin Vykouk a Pavlína
Prombergerová. Poté co jsme se ubyto-
vali a přivítali s kamarády z jiných 
okresů, bylo pro nás připraveno slav-
nostní zahájení. Čtvrtek a pátek byly ve
znamení soutěží, pro ty, kdo zrovna ne-
soutěžili, byl připraven bohatý program
– podívali jsme se do Vlastivědného mu-
zea a také do sbírkových skleníků.
Odpoledne nás čekala prohlídka histo-
rického centra města. Zajímavé byly ve-
černí přednášky – o králících, o králičím
hopu, o drůbeži, o ochraně bažantů a o
tom, jak chránit přírodu.

Na sobotu byla naplánována návštěva
ZOO. Nejprve nás čekala komentovaná
prohlídka, kde nás nejvíce zaujali kloka-
ni a lamy, které jsme si mohli i pohladit.
Obdivovali jsme také „paní
Hrabáčovou“ s jejím ospalým mládě-
tem. Třešničkou na dortu bylo krmení ži-
raf větvičkami, někomu žirafa dokonce
olízla ruku. Poté jsme si mohli se svými
kamarády prohlédnout zbytek ZOO, by-
lo dost času i na povídání o tom, co se ce-
lý rok, zejména v našich chovech, dělo.
Odpoledne jsme se unavení vrátili do
školy celí nedočkaví a zvědaví, jak jsme
si v soutěži obstáli – čekalo nás totiž
slavnostní vyhlášení výsledků. Při veče-
ři jsme nezapomněli poděkovat paním

Naši mladí chovatelé se opět zúčastnili
celostátního kola soutěže

Bohdalovská farnost děkuje upřímným 
křesťanským Pán Bůh zaplať všem, 
kdo přispěli na opravu věže kostela 
sv. Vavřince.
Pro dárce i další symbolická 

odměna – dějiny kostela:  

Poutě v září u nás a v blízkém okolí:

kuchařkám, za to, že pro nás celou dobu
dobře vařily.

Pro okres Žďár jsme vybojovali 
3. místo. Z dvanácti dětí se na prvních
třech místech umístilo deset z nich. Za
odbornost králíci v I. kategorii soutěžila
Dora Dočekalová, která se umístila na
krásném 3. místě s 90,24 body. Aněžka
Dočekalová, která byla na celostátním
kole poprvé a byla jednou z nejmladších
účastnic, obsadila 10. místo. V II. kate-
gorii králíků nás reprezentovala Věra
Prombergerová, která skončila na 5.
místě. V králičím hopu obsadil všechna
medailová místa Žďár nad Sázavou – na
3. místě Jana Bernardová, stříbro získala
Dora Dočekalová a v odbornosti zvítězi-
la Věra Prombergerová. V odbornosti
drůbež v I. kategorii se Nela Nováčková
umístila na pěkném 5. místě. V odbor-
nosti okrasné ptactvo nás reprezentoval
Matyáš Němec, kterého od druhého mís-
ta dělilo 0,33 bodů, vybojoval tedy bron-
zovou příčku. Maxim Němec, který byl
na soutěži poprvé, nás mile překvapil 3.
místem v odbornosti teraristika. V od-
bornosti drobní hlodavci nás reprezento-
vali dva soutěžící, Jakub Wasserbauer se
umístil na 4. místě a Nováčková Ema na
místě 8. První místo v odbornosti Činči-
ly, fretky a nutrie vybojoval Jiří
Wasserbauer. V odbornosti ovce, kozy
suverénně zvítězil Tomáš Němec.
Anežka Dočekalová získala v odbornos-
ti kočky krásnou bronzovou medaili. 
V odbornosti psi vybojovala Jana

zálibou v chovatelství a podělit se s nimi
o své zkušenosti a postřehy. Proto se už
těšíme na příští celostátní kolo, které se
bude pravděpodobně konat příští rok v
polovině srpna v Třeboni.

Za podporu děkujeme okresní organi-
zaci Žďár nad Sázavou. Velký dík patří
také vedoucím kroužků za to, že děti na
soutěž tak skvěle připravili.

Bernardová 3. místo a Petr Králíček se u-
místil na 6. místě.

Mnozí soutěžící prokázali své
výborné znalosti. Nutno podotknout, že
bodové rozdíly mezi jednotlivými místy
byly u některých odborností velmi malé,
např. u králíků, králičího hopu 
i u okrasného ptactva. Ale podle toho, co
děti říkaly, je pro ně nejdůležitější to, že
se mohly setkat se svými vrstevníky se

První zmínka o kostele je z r. 1360 - místní farář Mikuláš odchází do kostela sv.
Václava v Přistoupimi u Č. Brodu a odtud k nám přichází také farář Mikuláš, ten
pak r. 1383 odešel do Přibyslavi. Od nástupu pardubického hejtmana Václava
Chroustenského z Malovar (u Velvar, okr. Kladno, kde vznikl první český has. sbor
1863)) na Rudolec v r. 1553 byla bohdalovská farnost svěřena nekatolickým du-
chovním. Ve stylu luteránských kostelů byl za Chroustenských uzavřen vítězný ob-
louk a z kněžiště se stala sakristie.

Po převzetí konfiskovaného rudo-
leckého statku pány z Collaltů v roce
1622 přechází na tento rod i kostel.
Noví patroni vybudovali dvojici bo-
čních kaplí s oratořemi v patře a pří-
stupová schodiště, zaklenuli kostel 
a přistavěli věž, na kterou v roce 1752
pořídili 4 zvony. Nově zřídili dnešní
monumentální oltář s rodovým zna-
kem a další vnitřní výzdobu. Rod
knížat z Collaltů se zasloužil také 
o výstavbu fary.

NOVĚ Městys Bohdalov a místní 
část Chroustov i na Facebooku

Co vás na profilu čeká? 
Na nové obecní stránce budeme sdílet nejrůznější pozvánky z aktivit spolku 
v Bohdalově a Chroustově, informovat o dění i zajímavostech ze života v obci a sa-
mozřejmě budeme představovat novinky od zastupitelstva. 
Využijte další kanál pro komunikaci s námi. 
Těšíme se na vás. 

• 3. 9. : Bohdalov mše sv. v 10 hodin na 2 úmysly 
děkujeme za úrodu (a těšíme se na plody země a klásky k výzdobě i roz-
dání) a poprosíme za všechny školáky, zvláště za ty, kteří letos někde na-
stupují poprvé a za všechny vychovatele

• 9. září: pouť na památku P. Kubíčka, odjezd zájemců v 6:45, jde se 20 km
• 10. září: pouť v Matějově
• 17. září: pouť v Březí n.O.
• 24. září: pouť v Pokojově,  odpoledne poděkování za úrodu na Vejdochu,

zveme zástupce všech obcí, které na Vejdoch, přirozenou dominantu
Horního Pooslaví a Pobobrůvčí, vidí ze svých polí a domovů, aby přijeli.
Začínáme u hřiště v 15 hodin, jdeme jen 730 m, převýšení jen 41 m, po
slavnosti rozhled po kraji.

• 1. října: pouť v Novém Veselí
Mons. Jan Peňáz, www.poutnik-jan.cz 

Městys Bohdalov společně s paní knihovnicí zvou 
všechny občany, čtenářky a čtenáře na

První den v nové knihovně
Místní knihovna je nově přemístěna do prostor bývalé školy na městečku.
V pátek 25. srpna v 15. – 17. hodin
Přijďte si prohlédnout nové prostory a při šálku dobré kávy si vybrat a vypů-
jčit zajímavé knihy. 
Ve čtenářském koutku najdete k prostudování vybrané časopisy.
Pro návštěvníky a zájemce v první den máme připraveny drobné dárky.
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Střípky z Bohdalovské kroniky

N i k ZŠ

Historická podoba městečka
Pokud se v současné době chceme věnovat modernizací centra našeho městyse, by-
lo by užitečné připomenout si, jak se po staletí jeho tvář utvářela. Kdybychom totiž
přišli do Bohdalova někdy v polovině 15. století, stanuli bychom jako středověký
poutník uprostřed rozsáhlého prostranství, které si dodnes zachovává úctyhodné
rozměry. Když si odmyslíme domy postavené mnohem později v jeho středu, ocit-
neme se v prostorách o délce 370 a šířce 75 metrů. V jeho horní polovině se jako ma-
lý hrad či tvrz zvedal kamenný opevněný kostel. Do středu náměstí pak vystavova-
ly své štíty jednotlivé statky, a za jejich zády se ukrývala hospodářská stavení či cha-
lupy méně majetných obyvatel. Poté, co bylo městečko po třicetileté válce odebráno
z majetku protestantských pánů Chroustenských, došlo k úpravě kostela a především
k výstavbě nové farní budovy. Ta dostala renesanční podobu, která je dnes bohužel 
z uliční strany značně znehodnocena. V dalším, už sedmnáctém století, přichází do
bohdalovské farnosti dvojice kněží, rodných bratrů Václava a Jindřicha Nosků. Ti,
během 28 roků, zcela přestavěli a vyzdobili kostel sv. Vavřince do nynější skvostné
podoby. Kostel byl vysvěcen v roce 1758. Pravděpodobně, už v dalším desetiletí, by-
la na prostranství před kostel vztyčena socha sv. Jana Nepomuckého. Až se socha po
opravě a restaurování vrátí znovu na své místo, ocení diváci určitě její mimořádné
kvality. V této době byl kolem kostela také stále rozložený hřbitov. Jeho přemístění
na horní konec je historickou hádankou. Je však skutečností, že na vojenské mapě 
z roku 1835, je hřbitov stále součástí kostela. V roce 1875 je umístěn již na stávajícím
místě. V roce 1823 je v kronice také poprvé uváděn místní vodovod. Dřevěnými
troubami byla voda přiváděna z obecního rybníka do dvou kašen. Jedna stála 
v dřevěném bednění uprostřed náměstí a druhá na jeho dolním konci. Další stále do-
chovanou památkou je jednopatrová budova školy, postavena po tragickém požáru
v roce 1874. Národní jednota s hasičským sborem a dalšími založili v r. 1912 na kos-
telním pozemku na místě zrušeného hřbitova park. Ten navrhl zahradní architekt
Vaňek. Dalšího roku byla úprava náměstí dokončena. Byla postavena kamenná zeď
kolem parku, drátěné oplocení a přestavěna budova radnice. Vlastní park byl vysázen
až po konci první světové války v roce 1922. Udržel se obětavostí několika občanů
a školní mládeže, kteří přiváželi vodu z rybníka, neboť po dvě léta panovalo ne-
smírné sucho. Ke kamenné soše sv. Jana Nepomuckého, ohrazené zídkou a pěkným
dřevěným oplocením, přibyly v parku postupně tři díla sochaře Pelikána. Před par-
kem směrem do náměstí, byly v roce 1924 při založení Sokola, vysazeny tři lípy
Svobody. Dochovaly se dvě, které nesou jména Benešova a Štefánikova. Na památ-
ku 80. výročí narození prezidenta Masaryka, byla v roce 1930 podél cesty od dolní
křižovatky do středu náměstí, vysázena lipová alej.
Z uvedeného plyne, že střed městečka, tak jak jej dodnes známe, získal svoji po-
dobu zhruba před sto lety. Dlouhá desetiletí bylo centrem všeho společenského dě-
ní a tak by mu jistě slušelo, kdyby se do této role znovu vrátil.

Stanislav Růžička, www.bohdalovské kapitoly.cz

Bohdalov před rokem 1890

UMĚLECKÉ KOVÁŘSTVÍ TOMÁŠ POPELA
ATELIÉR Č. 105., BOHDALOV 134, 592 13
Zvu Vás na Dny otevřených ateliérů. 
V mé dílně uvidíte výrobu kované zvoničky.
Dny otevřených ateliérů na Vysočině jsou pod-
zimní slavností umění, která má v našem kraji
tradici již od roku 2011. Brány do svého tvůrčího
zázemí Vám otevřou výtvarníci na celém území
Kraje Vysočina. Malíři, sochaři, grafici, kera-
mici, kováři, šperkaři, oděvní výtvarníci a da-
lší umožní návštěvníkům dozvědět se něco více
o své tvorbě. Někteří je do ní i rádi zapojí. 

So: 7. října 9:00–17:00 
Ne: 8. října 9:00–17:00
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